

A14 人物



■ 人物简介

**王**延周，中国大陆最后一名驾驶战斗机的飞虎队队员。

他曾在“抗日战争”和“抗美援朝”战争中击落击伤7架敌机，成为中国历史上既击落过日军飞机，又击落过美军飞机的两位飞行员之一。

他曾参与开国大典飞行编队，两次飞越天安门广场。

他还曾被判刑入狱，挨过“批斗”，回到老家做了几十年农民。

2005年8月，出版《一位空战老兵的非凡人生》，后被授予纪念中国人民抗日战争胜利60周年金质奖章。

□ 新京报记者 朱柳笛 北京报道

► 王延周和战斗机合影。



1952年，《解放军画报》第10期刊登王延周的照片。



王延周的军装照。



王延周与齐书云的结婚照。

# 最后一名飞虎队员的起伏人生

飞虎队员王延周去世，战斗中曾击落击伤7架敌机，获王牌飞行员称号，后入狱再被平反



泛黄老照片里的王延周，身着飞行服，站立在战斗机的螺旋桨前，远眺前方——这是当时飞虎队员们标准的照相姿势。

今年4月29日，92岁的王延周在北京去世。

有研究者称，他是“中国大陆最后一位驾驶战斗机的飞虎队队员”。

不过，此前在很长时间里，他的经历并不为人所知。

直到2005年9月，一条新闻轰动了山东日照市孙家村：85岁的庄稼人王延周，被请进中南海，参加纪念抗战胜利60周年大会。

有邻居问他：“你之前到底是干什么的？”

他不回答。在自述中，他说：“我怕他们觉得我吹牛。”

没人知道，他曾是一名驾驶过战斗机的飞虎队英雄，只知道他是一个做庄稼活的好手。

## 少年从军

机枪扫射的子弹像雨点一样落在前方，众多同

学被炮弹击中，血肉模糊

1936年，王延周的命运，因堂哥的一次探望而改变。

当年，服役于国民革命军二十九军的堂哥王仲懿，由北平返回日照探亲，路过青岛，专程去看望王延周。那时，17岁的他正在青岛一家店铺做伙计。

“他身着灰色戎装，系武装带，悬挂佩剑，脚蹬马靴……威风凛凛，神气十足……因此，我一心想从军，千方百计找门路改变我的生活。”王延周在自传中回忆。

不久，在二哥的作保下，他进入了军事训练团，当时他只是想着“不能再面朝黄土背朝天，一辈子没出息”。

1937年，卢沟桥事变，抗日战争全面爆发，参加抗日战斗的王延周觉察到此不同于往日，写信告知父母“宁为战死鬼，不做亡国奴”，以此作为将赴战场的遗书。

战斗中，他曾听到阵地前方坦克群的隆隆声，看到机枪扫射的子弹像雨点一样落在前方，众多同学被炮弹

击中，血肉模糊。

后来，他跟随着决定撤退的队伍，冒着大雨在青纱帐中穿梭，死里逃生。

1938年夏，王延周报名参加黄埔军校十四期。

1940年2月，20岁的王延周，即将从黄埔军校毕业。他并未遵从二哥劝他留在国民党基层锻炼的建议，而是坚持报考位于昆明的航空军官学校。

## 空中任飞旋

“我决心驾机飞越长江、黄河，向盘踞的日寇俯冲投弹。”

2011年，日照市博物馆曾展出一幅名为《英雄王延周》的油画：王延周立在画面中，背后是他驾驶过的飞虎队战机，他身边两个孩子正在放飞纸飞机。

飞虎队正式亮相在1941年12月20日，日军轰炸机飞临昆明，美国志愿航空队指挥官陈纳德命令手下一个中队的战机起飞迎敌。

这次空战共打下九架日本飞机，只有一架敌机返航，而航空队没有任何损失。

第二天，昆明的一家报纸上用“飞老虎”一词来形容志愿队的飞机，“飞虎队”自此叫响。

“我决心驾机飞越长江、黄河，向盘踞的日寇俯冲投弹。”1941年，在昆明航空学校学习一年后，王延周被派往美国航空部队进行强化训练。

在飞行时，他喜欢唱的一首歌是：“得遂凌云志，空中任飞旋。把国怀壮志，正好乘风飞去。”这种抗战情绪一直持续到珍珠港事件，美国对日本宣战。

1942年7月4日，飞虎队并入美国陆军第10航空队，陈纳德被正式任命为司令，恢复现役，被授予少将军衔。中、美空军并肩作战，为协调组织关系，成立中美空军混合团，双方派官员参加。

1943年春，王延周学成回国，进入陈纳德领导的中美空军混合团第三大队八中队，成为飞虎队一员。

随后，王延周进入实战。在战斗里，他学到一些

“特别”本事，包括“在空中把飞机的油门关掉”，“油门关了以后，转弯半径就小了，反而转到零式飞机屁股后头去，把它击落了。”

云南飞虎队研究会会长孙官生曾统计过，1938年至1945年，中美飞虎队成员共牺牲3386人。

多次参加战斗的王延周，幸免于难。

## “王牌飞行员”

在1943年和1944年两年中，王延周先后8次驾驶着战斗机穿越“生死航线”

王延周今年87岁的前妻齐书云说，当年结婚后，王延周从未提到打下过敌机的战斗经历。在她眼里，丈夫是个仪表堂堂的飞行员，除了会开飞机，其余都很笨，“跳舞什么的都不会”。

在战斗中，王延周曾与死亡擦肩而过。最危险的一次是，在袭击湖北沙市一处敌军重要油库时，王延周没

能将战斗机拉升到足够高的位置，炸弹爆炸的气流冲向他的飞机，整个机身严重晃动，差点失去控制。

儿子齐达意（随母姓）始终记得父亲描述过的一个场景：早晨还坐在一起吃饭的战友，晚饭时看不到了，谁也不会多问一句，因为大家心照不宣，此人回不来了，牺牲了，而下一个可能就是自己。

在抗日战场上，王延周先后击落敌机5架，按空军指挥官司令部的规定，他被授予“王牌飞行员”、“空军战斗英雄”的称号。航空委员会也曾派代表给他颁发了“四星星序飞鹰”奖章，并奖励奖金法币6万元。

1945年，国民党28集团军总司令李仙洲发起援助流浪陕西的山东老乡活动，王延周当场捐出击落敌机所获的5万奖金。

在当时，一万元法币可以买黄金10两，5万元可供10个青年学生一年的学杂费及生活费，他被人称作“豪爽侠气”。

(下转 A15版)